
Are 6 fillér.Mf&ko/ez, 1916 január 6. csütörtök If. "folyam. 6. (1063) szám

Vidéki •lőtirnetémi Armk,
ffóétt évre 
WMévm 
ktgyedévrt

— _ H K
--------UK
----------- t K

POLITIKAI NAPILAP
Féamerkeamiő t Felelőa aaerkeamtéf

Dr. OENCSI SAMU. HO VÁNT1 KORNÁL.

AXXMXtÉ
Helybeli előlixetéal ArmJti)

ftiJT-Z z z II
Vagytdévr« —.   ||

ßxerkesztÖBÓg telefonja :816. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miakolcz, Hunyadi-utca SL — Kiadóhivatal telefonfa; 1ÉÍ

Megegyezés.
A magyar közélet politikai 

érettségéről fenálló hagyományos 
.ió vélemény] egy újabb hatalmas 
igazolást kapott abban a meg­
egyezésben, amely a -létesítendő 
Pénzintézeti Központra nézve a 
kormány és ellenzék között ki­
alakulóban van s amelynek álta­
lános megnyugvást keltő körvo­
nalai a képviselőház legutóbbi 
ülésén az ellenzéki szónokoknak 
és a kormány egyik tagjának, dr. 
Teleszky János pénzügyminisz­
ternek nyilatkozataiból bontako­
zik ki. Azonkívül, hogy politikai 
önfegyelmezési erélyűnkről ismét 
a legszebb bizonyítványt állítja 
ki, ez megegyezés még két má­
sik beláthatatlan értékű hasznot 
is biztosit a nemzetnek. Az egyik- 
erkölcsi, a másik gazdasági és 
horderőben valósággal vetélkedik 
egyik a másikkal.

A megegyezésből eredő nagy 
erkölcsi hasznot azért említjük s 
méltányoljuk előbb, mert a je­
lentősége momentán: a megfe­
nyegetett pártközi békét hozza és 
biztosítja továbbra is a nemzet­
nek, mely ebben a rettenetes vi­
lágküzdelemben egyik legtöbbet 
érő fegyverét ismerte meg és fél­
tette. Túlerőben és minden em­
beriességből kivetkőzött ellensé­
geink fölényes legyűrésében csa­
pataink bámulatos hősiessége 
miellett a nemzet egységes fellé­
pése volt a legfőbb tényező és 
egészen természetes, hogy az. 
öröm túl áradása lesz fölöttünk 
úrrá, midőn azt látjuk, hogy ez az 
imponáló egység — ellenségeink 
egyetértésének bomlása közepeit, 
— ezentúl is teljes vértezetben 
tör nagy célunk, a végső győze­
lem felé.

A nagy gazdasági haszon, me­
lyét az erkölcsin kívül ennek a 
megegyezésnek köszönhetünk, — 
mindenekelőtt abból áll, hogy fel­
szabadulunk annak a súlyos gond 
nak a nyomása alól, mely állan­
dóan táplálta kétségünket, hogy; 
vájjon a háborúból a békébe való 
átmenet előrelátható nagy gaz­
dasági igényeivel képesek le­
szünk-e megbirkózni s a győzel­
mes háború sikereit nem teszik-e 
kockára; nem-e fogják veszélyez­
tetni ^gazdasági megrázkódások ? 
A Pénzintézeti Központ létesí­
tésében. való megegyezés olyan 
szervezetet állít Magyarország 
közgazdasági életének szolgálatá­
ba, mely a háború után reánk 
varó nagy feladatok megoldására 
tel,lesen képessé teszi pénzintéze­
ti hitelünket. De e nagy meg­

nyugtatáson kívül biztosítja még 
egy rég óta érzett közszükségle­
tünk kielégítését is: minden kü­
lön reformakció nélküli lassan­
ként szanálni fogja beteg pénzin­
tézeteinket és regenerálni, egész­
séges alapra fogja fektetni hitel- 
viszonyainkat.

Már most figyelembe véve azt 
a nagy változást, mely a Pénzin­
tézeti Központ javaslatának mó­
dosítása a közhangjulatban elő­
idézett, lehetetlen ezt jórészt nem 
a kormány és a többségének ja­
vára írni. Az intézet tartamának 
öt évre redukálása, a revizori ha­
táskör korlátozása, exponált- 
többségi politikusok soha nem 
szándékolt, de mégis állandóan 
kifogásolt befolyásának határo­
zott cáfolata és nem egy szaksze­
rű aggálynak felretétele mind 
hangosan tanúskodnak a mellett, 
hogy bizony-bizony a kormány 
egy pillanatig sem gondolhatott 
hatalmi fegyver gyanánt a köz­
ponti pénzintézetre, különben 
olyan könnyűszerrel aligha mon­

dott volna le éppen ezekről az 
attribútumokról. Hogy, ez az in­
tézmény tervezésével csak az or­
szág parancsoló érdekére gondolt 
éppen az bizonyítja a legjobban, 
hogy a pártközi béke javáért és 
az intézmény létesítésének bizto­
sításáért mindenben defer ált az 
ellenzéknek, ami a lényeget nem 
veszélyeztette.

A kormánynak kijáró ebben az 
elismerésében egyáltalán semmi 
kisebbítése sem foglaltatik az el­
lenzék érdemének. Fel tudta is­
merni és rendelkezett hozzá az 
erkölcsi erővel, hogy honorálja a 
kormán-'-1 felelősségét, melylyel 
köteles,sógszerüen preveniál a há­
ború után bekövetkezhető gazda­
sági bajoknak s az elelnzéki agi­
táció előnyeit készséggel dobta 
áldozatul] az ország javának: ez a 
ténye az ellenzéknek méltóan so­
rakozik a háború alatt állandóan 
tanúsított hazafias magatartásá­
hoz, melylyel ai politikai ellenfe­
lek elismerését és a nemzet hálá­
ját egyaránt kiérdemelte ő is.

VAROSOK MUNKÁJA
Ebben az uj rovatban A Reg­

gel ismertetni fogja a városok­
nak a közélelmezés ellátása érde­
kében kifejtett tevékenységét.

= Szabadka, város megállapo­
dott a Terézia kenyérgyárral a 
kenyérkérdés ügyében. — A gyár 
igazgatója, Rónai Ármin elvállal­
ta, hogy annyi kenyeret süttet 
naponta, amennyire Szabadká­
nak szüksége van. Megállapított) 
mennyiséghez nem köti magát. — 
Ezzel szemben azonban, a város 
adja a szükséges lisztmennyisé­
get.

A megállapodás szerint kétféle 
kenyeret bocsátanak forgalomba. 
Az egyik főzőlisztből lesz, a má­
sik rendes kenyérisztbői. Az első­
nek ára 48—50 fillér lesz (még 
nincs végleg megállapítva) a má­
siknak 42 fillér.

Ebből az alkalomból az egyik 
szabadkai lap megjegyzi, hogy 
Szabadkán lesz először hatósági 
kenyér. Laptársunk téved. Ná­
lunk már egy esztendeje van.

= A szatmári népélelmezési 
bizottság kimondta, hogy írjon 
fel a tanács a kormányhoz az élő­
állatok maximálása végett és a 
vásári rend oly módon szabályoz- 
tassék, hogy az idegen, különösen 
a fővárosi marhakereskedők a vá­
sári napokon délelőtt 11 óráig ki 
legyenek zárva a vásárból.

Á húsra vonatkozólag a pol­

Boross-féle telepen hizlaltatja 
szép gömbölyűre. Nem régiben le 
is vágatott belőlük s a közönség, 
amely az utóbbi időbeni nagyon 
elszokott attól, hogy maximális 
árakon juthat valamihez, egy­
kettőre szétkapkodta a zsírt és a 
sertéshúst.

Azóta megint vágatott a város, 
legutóbb hétfőn, de elmulasztotta 
ezúttal közhírré tenni. Ennek kö­
vetkezménye aztán az volt, hogy 
másfél métermázsa hús megma­
radt.

gármester közölte, hogy az uj 
esztendőben leginkább ebben a 
cikkben és zsírban lesz hiány. — 
Egyéb fogyasztási cikkek azon­
ban be lesznek, szerezhetők. Zsir 
és sertéshúsra előnyös ajánlatok 
már most is vannak és ezután va­
lószínűleg még jobbakat fog a 
város kapni. A számításba vett 
hatósági sertéshizlaló felállítása 
a tengeri beszerzés megoldásától 
függ. A hatóság illetékes helyen 
a kezdeményező lépéseket már 
megtette. — A tűzifa leszállítása 
a megrongálódott __ iparvasutak 
helyreállítási munkálatainak elő­
rehaladottsága következtében 
megindult és a faraktár egy hó­
nap alatt körülbelül 100 waggon 
fát kiadhat a közönségnek.

= A nagyváradi Szabadság ír­
ja: A városi tanács ülésének teg­
nap szomorú érdekességü esemé­
nye volt: a tanács kimondta, 
hogy a tej központ ezentúl 50 fil­
lérért árusít egv liter tejet, mert 
maga a város 46 fillérért vásárol 
s minden literen 4 fillér a kezelési 
költség.

= A debreczeni városi farak­
tárakban 100,000 korona értékű 
tűzifa van bem i; hálózva, A fa­
eladás január 3-án megkezdődött.

= A Székesfehérvári 1" "ss Új­
ságban olvassuk: A varos nemrég 
ötszáz sertést vásárolt s azokat a

A magyar zene 
és a háború.

Szent-Gály Gyula 
felolvasása.

(A Reggel tudósitójától.) Meg­
emlékeztünk Szent-Gály Gyulá­
nak „Zenei törekvéseink és a há­
ború“ című érdekes előadásáról. 
Most módunkban van a nívós elő­
adást vázlatosan ismertetni.

Szent-Gály Gyula vizsgálja, 
hogy mennyiben beszélhetünk 
magyar zenei törekvésekről, me­
lyek zenekultúránk fejlődésének 
akadályai s melyek az orvossze­
rek.

Kiindulási pontja az előadás­
nak a zenei kultúra megteremté­
séhez szükséges hármas %lap: a 
zenei érzékkel megáldott nép, te­
hetséges és alapos készültségit ze­
nészek és a zeneértő közönség.

Sorra veszi, mennyiben felel 
meg a magyar zenekultusza e kö­
vetelményeknek.

Megállapítja, hogy az ethno- 
grafiai kutatások beigazolták azt, 
hogy a zenei tehetség minden 
népfajnál feltalálható s „csak a 
tehetségek, fokozatában és meny- 
nyiség'jében lehet különbség.“

Mint frappáns bizonyítékot a 
magyar faj zenei tehetsége mel­
lett felhozza dr. Billroth kutatá­
sainak eredtnényét a monarchia 
különböző nemzetiségű népeinek 
zenei tehetségét illetőleg. Billroth 
a ritmikai érzékben találja a ze­
nei tehetség alapját s a .katona­
ságtól bekért statisztikai adatok 
alapján kimutatja, hogy a pó­
lyák, tót és szolvén ezredeknél 33 
százalék, a hegvilakók, románok 
és bosnyákok 20—30 százalék, a 
németeknél és cseheknél 2 száza­
lék nem birt ritmikai érzékkel. A 
magyar ezredeknél csak 0.1—0.4 
százalék a ritmikai érzékkel nem 
bírók száma s ez az arány is ked­
vezőbb a tősgyökeres magyar ez­
redeknél.
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Vizsgálja, mennyit teszünk a 
kiváló zenei tehetség fejleszté­
sére?

Konstatálja, hogy művészkép­
zésünk magas nívón áll, zeneta- 
nákképzésünk elsőrangú, az 
anyag kiváló. Mi az oka mégis 
zenei kultúránk lassú fejlődésé­
nek?

Egyik okát a félrendszabályok- 
Uan találja. A rendszeres ének­
tanítás megszűnik a középisko­
lákban, aminek eredménye az, 
hogy karénekeseket nem neve­
lünk és igy nincsenek karének- 
egyesületeink. Szenved e miatt a 
dalosügy, dacára, hogy ép ennek 
lehet köszönni a magyar műzene 
felvirágozását a^ dal terén. így 
azután nincs más mód az^ orató- 
rikus és karművek kultiválására. 
Egy másik baj az. hogy csupán a 
felsőfokú zenetanárképzés van 
meg nálunk, az elemi és középfo­
kú hiányzik. Legjobban a vidéki 
zenei élet fejlődése sínyli ezt 
meg, amennyiben a meglevő zene­
iskolák sem fejlődhetnek, kisebb 
városokban pedig nincs képzett 
zenetanár.

Ismét nagy hátrányt jelent a 
városi zenekarok hiánya; a mit a 
■szimfonikus zene művelése és a 
vidéki opera fejlődése érez meg 
leginkább. Speciális magyar baj: 
a cignáyzene kultusza.

Tagadhatatlanul a mi népze­
nénk a legfinomabb,..mivel a nép- 
zenekarokban a vonóshangszerek 
dominálnak, a mely körülmény 
befolyással van a ritmus hajlé­
konyságára.

Népzenekarunk tagjai cigá­
nyok. A cigányok azonban csak 
addig feleltek meg feladatuknak, 
míg zenéjük a magyar érzéseknek 
hű tolmácsa volt. Újabb időben a 
föntartás nehézségei reákénysze- 
ritették őket, hogy a közönség 
kedvenc operette, orfeumi, kaba­
ré-dalait is kultiválj ák. — Mivel 
pedig a legutolsó falusi cigány is 
iparkodik ezeket a dalokat meg­
tanulni, ezek révén a nép között 
is terjed az izlésrontó zene a ma­
gyar nép zenei izlésénekrovására. 
Baj az is, hogy a közönségnek jó 
nagyrésze a régi hagyományok 
után indulva, ma is a cigányzenét 
tartja valódi magyarnak, holott 
a cigányzene alkalmazkodó és tel­
ve van ma is az őshazából, Indiá­
ból, magával hozott idegenszerű­
ségekkel it (cifrázás, portamento 
stb.)

Nagy oka a cigányzene annak, 
hogy a magyar műzene ma sem 
tud szárnyra kapni. Ezzel kap­
csolatban fejtegeti előadó a faji 
zene létjogosultságát. Kimutatja, 
hogy az érzelmi, gondolkodási és 
akarási közösségben élő emberek­
nél, tehát egy fajnál, a zene, 
mint az érzelmi közösség kifeje­
zésének leghivatottabb eszköze és 
tényezője: a fajok életének lét­
feltétele.

Kozmopolita, zene nincs. Csak 
az lehetséges, hogv a zeneszerző 
egy faj kötelékéből egy másikba 
lép át, mint például nálunk Cser­
mák, a cseh; Brandt Mosonyi Mi­
hály a német, a magyar zene leg­
nagyobb, apostolai lettek.

Bizonyos az is, hogy a kifáradt 
műzene a faji zenéből merit 
újabb impulzust.

Abajok orvosolhatók, ha meg­
szüntetjük a félrendsznbályokat, 
ha ellensúlyoztuk a cigányzene 
hatását s ha főleg megbecsüljük 
a sajátunkat.

Rendszeresen kell tehát taníta­
ni az éneket a középiskolákban; 
be kell hozni az elemi és középfo­
kú zenetanitói kénzést, városi ze­

nekarokat kell szervezni s mind­
ezen intézkedések által lehetővé 
tenni az oratórikus, szimfonikus 
zene és opera művelését a vidé­
ken. És mindez kivihető. Ha több 
nagyobb vidéki városban a már 
meglevő zeneiskola mellett zene- 
pedagógiumot állítanak fel és vá­
rosi zenekart szerveznek s ezeket 
a városokat ez által zenei köz­
pontokká tesszük. De még mindig 
útját állja zenei törekvéseinknek 
egy nagy baj: a magyar nemzeti 
öntudat, önérzet hiánya.

Folytonosan idegen kultúrát 
majmolva a magunkét lenézzük. 
Elősegítette ezt a főváros, mely 
még most sem kifejezője és kép­
viselője a magyar érzéseknek és 
törekvéseknek, mint az egy nem­

zet fővárosától elvárhatnék.
A vidék a fővárost utánozza 

még Ízléstelenségeiben is.
Föl kell ébreszteni tehát a ma­

gyar nemzeti öntudatot.
Ezt a folyamatot azonban nem 

az itthonié vöktől várjuk, hanem 
a harctérről hazatérő hőseinktől, 
kik megmutatták, mi a magyar 
erő, akarat s akik nemcsak az el­
lenséget győzték le páratlan vi­
tézségükkel, de barátaink részé­
ről js megszerezték a legnagyobb 
fokú elismerést a magyar faj ki­
váló kvalitásaival szemben.

A fölébredő nemzeti öntudat 
fogja megalapozni majd nemzeti 
zenekultúránkat s fogja megva­
lósítani a most még álomban élő 
szebb jövőt.

Egy mlskolczl fegyvermester levele 
az orosz harctérről.

A hős honvéd őrvezető és a muszka hadnagy. 
Tábori mise a harctéren.

Védőállást foglalunk el mélyen 
bent ellenséges földön, egy ren­
geteg nagy és süni erdőségben, a 
határtalan orosz mocsarakban, a 
hol várszerüen kiépített állásunk 
és az azt védő szimmiagyar honvé- 
deink ellen ugyan jöhet a muszka 
had, még olyan sok millió katoná­
jával is, minket állásainkban 
meg; nem ingat. Enyhe időjárás 
lévén, a föld nem fagyi meg, a 
mocsarakban átgázolni s hozzánk 
vizitelni „a muszka komának“ 
kétszeres vészéiylyel jár, mert 
éberen figyelő tábori őrsünk ha­
marosan lefüleli a tisztelt vizitelő 
társaságot, és esetleg jól helyben 
is hagyja.

Úgy látszik, hogy az ő vezető­
ségük mindezekkel nem törődik, 
mert kisebb osztagokban a mo­
csarakon átvezető utak csaknem 
járhatatlan nehézségei között' is, 
olykor-olykor egy-egy „vizitelő 
társaság“ átránclul s ilyenkor 
mindig le lesz fülelve. Hideg idő­
ben, amikor a mocsarak befagy­
nak, még gyakrabban próbálják, 
abban a reményben, hogy vállal­
kozásuk több sikerrel fog járni, 
azonban, még mindig csalatkoz­
tak.

Most egy idő óta, azonban meg­
szűntek: ezen epizódok s a vizitelő 
komák csendben s nyugodtabban 
töltik az éjszakáikat, melynek ke­
ressük az okát, miért van az a 
szokatlan éjjeli csend, eltekintve 
néhány puskalövéstől és ágyudö- 
rejtői. Miért nem szórakoztatják 
ők inmét-elteni a mi jó magyar 
honvédőinket a tábori őrs szolgá­
latuk alatt, mig végre megtalál­
tuk a dolog nyitját. — Történt 
ugyanis, hogy november utolsó 
és december első napjaiban nagy 
hideg lévén, advent első vasár­
napjának éjszakáján egy igen 
erős muszka őrjárat, kb. 30 em­
ber közeledik tábori őrsünkhöz 
egy hadnagy vezetése alatt. Ko­
romsötét lévén az éjszaka, csak 
a hó világított s a komák a sűrű 
erdőben a fák között bujkálva, 
egvik fától a másikig átugorva,, 
fától-fáig szökdöstek és igy közéé 
hitettek meg tábori őrsünket alig 
néhány lépésnyire. Örsparancs- 
nokuk, egv mig vérig szittya 
magyar komáromi gverek lévén, 
nem vesztette el lélekjelenlétét, 
dacára az ő 19 éves korának és 
vézna termetének. Látva az előt­
te levő négyszeres erőt s az azzal 
járó veszedelmet, ösztiizet vezé-
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nyelt mely. után, nehogy a fede­
zékükben nyársalja fel őket a 
túlerőben levő muszka had, kiug­
rottak onnan.

Amint az első össztüzet lead­
ták, a muszka őrjárat parancsno­
ka rohamot vezényel s rohan, 
pisztolyát maga elé tartva, lö­
völdözve honvédeinkre, de a, go­
lyók nem találtak. Már-már ve­
szélyessé válik a helyzet honvé­
deinkre, kiknek őrparancsnoka az 
ellenség ellen rohamot intéz, ne­
hány emberével', mire a muszkák 
hátra arcot csinálnak és futa­
modnak elindulási irányukban, — 
csiak egyedül a hadnagy és vele 
egy hű embere tartott ki az előre­
rohan ásban. De ők is póruljártak, 
mert a hadnagy óriási termetébe 
s az azzal járó erejébe bízva ösz- 
szeölelfcezett a felényi kis hon­
véd őrvezetővel, földre zuhantak 
mindketten, mígnem az őrvezető 
egy ügyes mozdulattal kiugrott 
a muszka hadnagy ölelő karjai 
közül s puskatusával a szó szo­
ros értelmében véve agyonverte, 
úgy, hogy még & puska agya is 
eltörött.

Ezt azért jegyzem meg, mert 
magam is jól megnéztem a musz­
ka hadnagy tetemét, de azon se 
lövés, sem szúrás! sebet nem ta­
láltam. A vele együtt kitartó 
muszka koma szive át lett lőve s 
oldalán is kapott szúrást, mig a 
többi 28 embernek sikerült ép 
bőrrel elmenekülnie. Ha ugyan 
ép bőrrel, mert a fent leirt tábori 
őrsünk az elmenekült muszkák 
után tüzelt.

A bátor és vitéz őrveztőnek pa­
rancsnokságunk felajánlotta a 
magasabb rangot, de ő azt szeré­
nyen elhárította magától s azt 
kérte, hogy inkább egy bilétát 
szeretne a mellére, melynek igye­
kezni fog a párját is megszerezni. 
A kis őrvezető fel lett terjesztve 
kitüntetésre, aki hogy megszerez­
ze annak a párját is, éjszakán­
ként várja az azelőtt oly sűrűn 
mutatkozó muszka katonák őrjá­
ratát, de a legnagyobb bosszúsá­
gára, hiába várja, nem jelent­
keznek,

Valósziniileg azért nem jelent­
kezik, mert a folyton megismét­
lődő merész vállalkozásoknak az 
agyonvert hadnagy volt az értel­
mi szerzője, mely föltevésünket 
később megerősítette egv ugyan­
azon őrjáratból kikerülő orosz 
foglyunk. Nem akar tehát „oly

vitézül“ meghalni a komák közül 
többé egy muszka tiszt sem.

Másnap, advent első vasárnap­
ján, luteránus szertartása tábori 
mise volt, amely, alkalomra tisz­
telendő szent atyánk táborunkba 
jött és a raj vonalunkban is idő­
zött. Lelki munkája után a két 
muszkát, közte a hadnagyot tó, 
szép beszéd kíséretében eltemette. 
A hadnagy külön sírhelyet ka­
pott segélyhelyünk temetkezési 
részén s emlékét egy szépen hán­
tolt sírhely és egy szépen kifara­
gott kettős, kereszt (rajta a neve 
és rangja) őrzi. Rengeteg erdőség 
kellős közepében a muszka cár 
vadaskertjében nyirfaágiakbó! 
csinosan díszített korláttal öve­
zett kis temető, abban hős ma­
gyar honvédbakák között nyug­
szik egy hős muszka tiszt. Béke 
hamvaira,1

Tábori miséről lévén szó, tehát 
eszembe jutnak odahaza a „Ha- 
liczkán“ mindem évben augusztus 
18-án, őfelsége születése napján 
megtartott tábori misék s az ott 
épített tábori kápolna, melyen 
magam is, mint Miskolczon szol­
gáló tényleges katona, résztvet­
tem. Most, 16 év után, ismét mint 
katona, részt veszek a tábori mi­
sén. A két tábori mise közötti 
idő nagy. Akkor szeretett kirá­
lyunk életéért és egészségéért 
imádkoztunk, most ugyanezen 
jelszó mellett, fegyvereink végső 
diadaláért is imádkozunk itt a 
harctéren tartott mise alkalmá­
val. A tábori mise itt igy, megy 
végbe.

Védőál 1 ásunk a raj vonal mö­
gött, nem messze sűrű és magas 
fenyőfák között kis tisztáson, fe­
nyőgallyakból épített kis kápol­
na, benne elhelyezve az oltár, — 
vagy amilyen szertartása isten- 
tisztelet. tart,útik. Jelen alkalom­
ma], advent; első vasárnapján 
(november 28.) luteránus szertar­
tása istentisztelet van. — Vitéz 
31-es honvédőink körbe állva — 
várják a szentatya megérkezését. 
Hideg lévén, kezeiket hónuk alá 
rejtve, bokáikat összeverve, ug­
rálnak türelmetlenül. — Közben 
sűrűn pattognak a puskák, mely­
be néha-néha belevegyül az ágvu 
dörrenése is. Vitéz honvédeink 
felnéznek, várják az ágyúgolyó, 
zúgását s nevetik a muszka bam_ 
hátságát, mondják: „már megint 
kapott egy pár postacsomagban 
ágyul övedéket, hogy ugv paza­
rolja, azt sem tudja, hová lő, csak 
lő“! így szórakozva várják a 
tábori lelkész megérkezését.

Amikor a szent atya megérke­
zik, bemegy a kápolnába s ezalatt 
vitézeink egy hadnagy vezetése 
alatt, ki civilben kántortanitó, az 
adventi ének két versét eléneklik, 
amelyet az ágyuk hangja és tá­
bori őrseink ropogása meg nem 
zavar. Az ének elhangzása után 
a tábori pap kiáll a kápolna elé 
és leik ékig ható, buzdító beszédet 
tart, melyet néha-néha az ágyuk 
döreje tulharsog, ilyenkor azon­
ban megszakítja beszédét, hogy, 
minden szava érthető legyen. — 
Buzdító beszédének egy-egv mon­
data kemény szivű, de jó lelkű 
honvédőink szeméből könnyeket 
fakaszt.

Ezután következett az ima 
fegyvereink diadaláért s az el­
esett baj társak lelki üdvéért, —- 
Ima után hős honvédem!; me ""ál­
doztak s azután csendben újból 
elfoglalják helyeiket ,a, raj vonal­
ban. A misén a honvédek ünnepi 
öltözékben jelennek meg, amely 
abból áll, hogy tisztára megmosa-
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kodnak, megtisztítottak ruháikat 
es szépen kiborotválkoznak. Volt 
köztük; sok olyan, ki a bajuszát 
gondosan kikötötte, mar t. i„ aki­
nek volt mit.

A. tábori mise útim íkovetkezeti/ 
a muszka hadnagy temetése.

Tábori posta 102.
Bakos István,

fegiyvermester.

HÍREK.
— Lapunk legközelebbi száma 

— az ünnep miatt — szombaton 
reggel a rendes időben jelenik 
meg.

— Uj hadnagyok a tüzérségnél.
A király Fele Gyula., Dominkó 
Zdravkó, Prikril Aurél, Spitzer 
Frigyes. Urbáni Ottó, Mihocino- 
vic Emil 6-ik J ovastüz érezredb el i 
tisztjelölteket hadnagyokká lép­
tette elő.

Katonai kinevezés. A király 
Bettelheim Emil 10. honvéd gya_ 
logezredbeli népfelkelő gyógysze­
részt a háború tartamára gyógy- 
szerészsegédügyi tisztté léptette 
elő.

— Signum laudis. A király 
Naiancsik Péter vasgyári ven­
déglőst, az, 5-ik honvéd' huszárez­
red őrmesterét, az ellenséggel 
■szemben tanúsított vitéz maga­
tartása. elismeréséül legfelsőbb 
dicsérő elismerésben részesítette

— Kitüntetett honvédek. A hi­
vatalos lap mai száma közli, 
hogy a király az ellenség előtt 
teljesített és különösen köte- 
Iességhü szolgálata elismeréséül 
Berecz János és Má j her Imre 10. 
honvéd gyalogezredbe!! őrmeste­
reknek és Koruznyák István 
címzetes őrmesternek a koronás 
ezüst érdemkeresztet a vitézség! 
érem szalagján; Dongia János ti­
zedesnek és Talajdi László sza- 
kaszvezetonek az ezüst érdem- 
keresztet adományozta.

■— Előléptetések a honvédség­
nél. A király, mint a hivatalos 
lap mai száma közli, folyó évi 
január hó 1-től kezdődőleg Za_ 
ehár József, Czokoly István, Fo­
géi Ernő, Uray Zoltán, Walter 
Zsigmond, Friedil'er Pál, Kozma 
Dezső, Polliny József, Németh 
György, Schultz József Károly, 
Déváid János, Pávay Miklós dr 
Leichter Imre, Kapás Lászlói 
tarkas Árpád Lajos, Lucsánsz- 
kV Géza, Stransz István, báró 
Wardaner Mihály és Paudlis Jó- 
zseí misko'Hczi 10. honvédgyalog 
ezredbeli zászlósokat hadnagyoki 
ka nevezte ki.
, ~ A város államsegélye. Most 
érkezett le ,a, varoshoz az állam 
évenkénti segélye. A segély ösz- 
szege 72,000 korona vagyis 
^nannyi, mint a múlt évben

a T- ^ágrádi József dr. hadnagy.
A király dr. Nógrádi József mis_ 
ko ez! ügyvedet, aki annak idején 
ónként jelentkezett katonai szol­
galatra, es mint a 34-ik gyalogez­
red zászlósa már több ízben volt 
a harctérén, hadnagygyá léptette

Mr U-i tisyvéd. Dr.Rosenfeld 
íí fl ®°;s;enfckl pál földbirto- 
x- Ja' Jetette az ügyvédi vizsgát 
s Mezocsaton nyit irodát.

Biiy]tx!.y,eSZ?tt' TeffnaP reggel a 
- n' elveszett egy arcképes 

Juhász Miklósné uyugdinas főkalauzné nevére szó- 
S7A™* megtaláló kéretik —. utaiom elleneben — átadni Szir- 

na utca 19. szám alatt.

Győzelmesen harcolnak csapataink 
Keletgalicziában és Besszarábiánál.
Készen állunk Szalonlkl ellen.

________________________ A REGGEL 6

Tisza válasza Andrássynak 
a konzulok letartóztatása Ügyében

A képviselő ház ülése.
Budapest, jianuár 5. A képvi­

selőház ma folytatta a Pénzinté­
zeti Központról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását.

Báró Madarassy-Beck Gyula 
Teleszky tárgyilagosságát dicsé­
rendőnek találja. Véleménye sze­
rint —- ha az ellenzéket erre fel­
jogosítanák — biztosan TeTesz- 
kyt választanák meg pénzügymi­
niszterré.

Majd Preszly Elemér beszélt.
Végül Justh János szólt a ja­

vaslathoz.
Ezután ®iz interpellációk követ­

keztek^ Bosnyák Géza előfogatok 
rekvirálása tárgyában interpel­
lált. Tisza kijelenette, hogy a pa­
naszt. orvosolná fogja.

Femhaeh Károly a szenttamá­
si rác pópa, postamester és a köz­
ségi jegyző ügyében interpellált. 
Az illetők az orosz foglyokat 
megölelték és ünnepelték. — Az 
eset egész Bácskában nagy fel­
háborodást keltett.

Tisza: A határrendőrség és az 
ügyészség nyomoznak az ügyiben 
s az eljárás folyamatban van. 

y Rakovszky István kérdést in­
tézett Tiszához, hogy újévi be­
szédében miért támadta újra a 
centralista törekvéseket.

Tisza: Sajnos, voltak és még 
vannak ilyen törekvések, de las­
sanként feledésbe merülnek. Nem 
félti Magyarországot ezektől; az 
agitáicióktól. Azért mutatott rá 
ezekre a törekvésekre, hogy min­
denkit megnyerjen a magyarság 
barátjául, akit csak lehet.

Benedek János ia névtelen fel­
jelentéseket tette szóvá interpel­
lációjában, Bresesenszky Kálmán 
pedig a hadisegélyek igazságta­
lan kiosztását panaszolta.

Teleszky erre kijelentette, hogy 
a jogos panaszokat orvosolni fog­
ja.

Ezután következett Andrássy

Szófia, január 5. A görög hatá­
ron a szövetséges német, magyar, 
osztrák és bolgár csapatok kon­
centrálása be van fejezve. Az en­
tente csapatok a határ közelében

Budapest, január 5. (Hivata­
los.) Orosz hadszíntér: Keletga­
licziában és a, bukovinai határon 
csapataink tegnap is mindenütt

Gyula interpellációja a szalonikii 
konzulok letartóztatása ügyében. 
Erélyes szavakban vázolta a nem­
zetközi jog megsértését és kimu­
tatta,, hogy az entente elveit tet­
tei megdöbbentően megcáfolják.

Tisza István gróf megköszönte 
hogy_ Andrássy kérdést intézett 
hozzá. Az interpellációra a vá­
laszt a külügyminiszterrel egyet­
értői eg adja meg. Az entente bru­
tális jogsértése méltóan sorako­
zik eddigi jogsértései mellé, sőt 
még túli is szárnyalja azokat, 
mert a jogsértés semleges terüle­
ten történt. Kétségtelen, hogy az 
igazság^ a mi oldalunkon van. Az 
igazi választ, azzal adhatjuk meg, 
ha folytatjuk eddigi győzelmeink 
sorozatát. A végileszámolásnál ezt 
a kérdést _is el fogjuk intézni. A 
dolog egyébként az entente tehe­
tetlen dühének a megnyilatkozá­
sa. Elsősorban ,a, görög szuverént- 
fást sértette meg az entente. A 
következőket papírlapról olvasta 
Tisza:

— A görög kormány a légkor- 
rektebb módon megtette a szük­
séges intézkedéseket, hogy szu­
verenitását megvédje. Elvárjuk, 
hogy a görög kormány megfelelő 
módon fogja ezután is érdekét 
megvédelm ezni. A mi részünkről 
kijelentketemi, mi résen vagyunk, 
hogy ,a, görögök szuverenitásukat 
hatékonyan megvédelmezhessék.

Általános éljenzéssel és tapssal 
fogadta a Ház Tisza nyilatkoza­
tát,, amelyet egyhangúlag tudo­
másul vettek.

Az interpellációs könyvbe Pó­
lón,vi Géza interpellációt jegyzett 
be Hötzendorfi Conrád vezérkari 
főnöknek ama állitólag’os nyilat­
kozata ügyében, hogy a sikerek­
hez nem nemzeti érzés, hanem jó 
hadsereg kell. Sárhy Gyula. Szék- 
fii Gyulának egyetemi tanárrá 
történt megválasztása ügyében 
fog interpellálni .

levő állásaikból a harmadik vé­
delmi vonalra vonultak vissza. 
Szalonikit az entente minden­
áron meg akarja védeni.

győzelmesen harcoltak. A bessz. 
arábiai arcvonalon az ellenség a 
kora; délutáni órákban újból igen 
erős ágyúzást kezdett. A gyalog­

sági támadás ezúttal is a topo- 
rautznál és a határ mentén, Ra- 
rancetől keletre levő állásaink el­
len irányult. Az ellenség helyen­
ként. 8 sorban támadt védelmi vo­
nalunk ellen, hadoszlopai akadá­
lyaink, többnyire azonban még 
előbb, nagy veszteségek mellett 
összeomlottak. Horvát és délmai 
gyarországi ezredek versenyez­
nek a szívós kitartásban a legsú­
lyosabb körülmények között. Az 
oroszoknak az uscieszkói hiderő- 
clitmények ellen és Jaslovice tá­
ján intézett támadásait ugyanaz 
a sors érte, mint a toporoutzi tá­
madásokat. Tovább északra ne­
vezetesebb esemény nem volt,_
Höfer, altábornagy. (Min. sajtó­
osztály.)

Budapest, január 5. (Hivata­
los.) Olasz hadszíntér: A látási 
viszonyok, kedvezőbbre fordul fá­
val az egész tengermell éki arc- 
vonalon megélénkült a tüzérségi 
tevékenység, amely a Km terüle­
ten és nevezetesen OslaviánáT 
igen, heves volt. Az olaszoknak a 
csapataink által Doljetől északra 
elfoglalt árok ellen intézett táma­
dását, valamint San Michelétől 
északra levő állásunk ellen inté­
zető kézigránáttámadását vissza- 
utasitottuk. Repülőink az alai és 
trignei katonai épületekre bam­
bát vetettek.

Délkeleti hadszíntér: Nincsen 
változás. Höfer, altábornagy. (A 
min. sajtóosztály.)

Berlin, január 55. A nagy fő­
hadiszállás jelenti: Nyugati had­
színtér: Az arcvonal több helyén 
tüzérségi és akna,harcok.

A keleti és- balkáni hadszínté­
ren a helyzet változatlan. (Min. 
sajtóosztály.)

A semlegese1» tiltako­
zása a szalonikii 
jogsértés ellen

36 görög alattvalót letar­
tóztatta«

a francia csendőrök.
Rotterdam, január 5. Hivata­

los hírek szerint Görögország 
nem válaszol az entente jegyzé­
kére, nem is veszi figyelembe.

Stockholm, január 5. Az ösz- 
szes semleges államok tiltakozni 
fognak a szalonikii jogsértés el­
len.

Milánó, január 5. Szalonikibői 
érkezett jelentés szerint a francia 
csendőrök 36 görög alattvalót is 
tartóztattak le, mert tüntettek a 
konzulok letartóztatása ellen.

Tengeralattjáróink 
Szalon.ki előtt.

Luganó, január 5. A Message- 
ró jelenti: Szaloniki előtt ellen­
séges tengeralattjáró bukkant fel.

Pelár ünneplése.
Luganó, január 5. A Corriora 

deli a, Sora jelenti Szalonikiből: 
Ma. reggel, amikor Petár szerb 
király a szerb konzulátus abla-

Csapataink koncentrálása a görög 
határon be van felezve.

Az entente csapatok a harmadik védeni vonalra 
vonultak vissza.

Győielm-sen harcolnak csapataink 
Keletgalicziában és a bukovinai

határon.
— Magyar és német hivatalos Jelest és. —
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kánál1 megjelent, az utcán ta-nyá- 
aó csapatok néma tisztelgéssel, 
tailaplevóve üdvözölték. — Petár 
karjait kitárva, szótlanul nézett 
íe katonáira.

Az olaszok előnyo­
mulása Durazzóban.

Magyar-osztrák repülők 
Sskutari és Durazxo lelett.

Luganó, január 5. A Gazetta di 
Yenezia jelenti: Az olaszoknak 
Palóniáib'ól. Durazzóba való elő­
nyomulása a járhatatlan utak 
miatt hosszú hetekig tartott. A 
mikor az olaszok megérkeztek 
Durazzóba, az összes osztrák-ma­
gyar alattvalókat elfogták és le­
tartóztattak 20 albánt is. Amióta 
a szerbek Szkutariban vannak, 
•sztrák-magyar repülők többször 
bombázták a várost. Ugyancsak 
megjelentek a repülők Durazzó 
felett is.

Asqult visszavonja 
javaslatát!

London, január 5. Itt tartja 
magát az a hir. hogy! __ Asquith 
vissza fogja vonni a véderő ja­
vaslatot, vagy pedig nagy en­
gedményeket tesz. A kabinetben 
éles ellentétek vannak. E miatt 
Asquith állítólag fel akarja aján­
lani lemondását a királynak. A 
londoni City-körökben a véderő­
kötelezettség behozatalát hábo­
rú utolsó és rövid intézkedésének 
tekintik, nem úgy, mint a fran_ 
«iák. akik az angol hódi tó vágy, 
megnyilatkozását látják benne. 
Angliának nem lehetnek hódító 
aspirációi Európában. Angol ke­
reskedői körökben egyébkent _a 
▼ódkötelezettség kiterjesztése ál­
talános ellenzéssel találkozik.

Nagyar repülő 
győzelme 

ez oroszok fölött.
Tálca, január 5. Bojánnál ^ a 

hesszarábiai határon egy osztrák- 
magyar repülő kémszemlére ^fel- 
emelkedett. Két orosz repülőgép 
megtámadta. Hosszas légi harc 
«tán a magyar repülő az egyik 
orosz gépet lelőtte, mire a másik 
elmenekült. A magyar repülőgép 
sértetlenül tért vissza.

A görög követ a bolgár
királynál.

Szófia, január 5. Radoszlawow 
miniszterelnök hosszasan tanács­
kozott a német és osztrák-magyar 
követekkel, majd pedig referált a 
királynak. Ferdinánd ezután 
Naum görög követet fogadta és 
közölte vele a tanácskozás ered­
ményét.

Nyomdász-tanonc
felvétetik

Klein és Ludvifl
könyvnyomdájában.

MÉSZÁROS srözö
vizsgázott fogtechnikus

modernéi felszerelt eeeptlkus 
műterme Mlskolczon, Csabai­
kapu 2-lk szám alatt (mind­
szenti templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, arany- 
hrdak, csapfogak, kaucsuk- és arany- 
lemezes fogsorok, valamint arany-, 
ezüst- és cement tömések, jótállás 
mellett, mérsékelt áron készülnek. 
Foghúzás és szaktanács teljesen 
Ingyen. Fogsorjavitások — saját 
laboratóriumomban — 3 óra alatt 

elkészülnek.

llehet: Szemere-utca 3. Grünwald 
ház._____________________24

Füszeriizlet, — berendezéssel 
együtt eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban.,_____________________25

Kereskedelmit végzett, köny­
velésben jártas, korrekt számoló 
leány .azonnal felvétetik a barakk 
kórház irodájában. Értekezni Lö_ 
winger, Városháztér 9.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök délután: Tiszavirág.
Csütörtök: A ddlovai nábob 

leánya.
Péntek: Tökéletes asszony.
Szombat: Tökéletes asszony.

— Lengyelvér. Szerda este a 
Lengyelvér bájos zenéje mellett 
élvezte végig a publikum a szép 
előadást. A kitünően rendezett 
darab szereplői közül kitűntek 
Kiss Cecil, Fenyőné, Rónay Her- 
min. Szalma, Endrey, Rátkay, A 
kisebb szerepek szintén jó kezek­
ben voltak.

— A táncosnő. Lengyel Meny­
hért, a Tájfun világhíres szerző­
jének színim (íve: A táncosnő, ma 
a legnagyobb színházi szenzáció 
Budapesten. A miskolczi színtár­
sulat is készül' A táncosnő elő­
adására és már napok előtt meg­
kezdték a próbákat. Úgy halljak, 
a darab a jövő héten kerül be­
mutatásra. A fő női szerepet 
Peterdi Klári fogja, játszani, aki­
nek ez lesz a tulajdonképeni be­
mutatkozása Miskoiczon.
_Dolovai nábob leánya, Her-

ezieig Ferencz 5 fcilvomásos sziu- 
müve kerül színire csütörtök este. 
Tarján Gida főhadnagy szerepét 
Lugoissy Dániel újonnan szerződ­
tetett tag, a többi szerepeket Vaj­
da,, Niezkynó, Peterdi, Klienovits, 
Zsoldos, Faragó és Sebestyén

Hirdetések felvétet­
nek a kiadóban.

APOLLO
nssBf mosgúizVnMx 
WEIDUCH-PRIOTH

TELEFON 8—18.

Január 6-án:

A rejtélyes 
hotelszoba.
Bűnügyi detektivdráma 4 felvonásban.

És a nagy kísérő műsor. 
Rendes helyérak.

I Előadások kezdete: d. e. 6 és este fél 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 
fél 3, fél 5 este fél 7 és ffl 9 órakor.

Fiuk, asszonyok és 
leányok

uliégérusllésia
állandóan felvétetnek

Breszman Jégé hlrlapvállalitábaa.

Ügyessegéd
rövidáru szakraáből

] Bőhm és Társa röyid-, szövött- 
! és norinbcrgi áruk nagykereske- 
jj désóben azonnali belépésre al­

kalmazást nyerhet.

— Tiszavirág csütörtök dél­
után mérsékelt belyárakikal, kerül 
színre. A bájos operett főszere­
peit Kiss C., Pádily, Endrei, 
Szalma és Zsoldos játszsziáik.

_ Tökéletes asszony, Lehár
szenzációs operettjének próbái 
már teljes zenekarral folynak, 
Rátkai rendező és Gellert kar­
nagy vezetése mellett. A pénteki 
bemutatóra a jegyek nagy része 
már előjegyzésben kelt ei. Hai­
mos, Pádly, Szalma. Endrei, 
Rátkai, Rónai, Császár pompás 
szerepeikre nagy lelkesedéssel 
készülnek.

Hunyadi-utca 2. szám 
alatt 1 üzlethelyiség

Az emberi ügyesség 
legnagyszerűbb alkotása 

a

Halál zsoké
mammma

Uránia
Nagy Mozgészinhás

Január 6-án és 7-én:

Walfred villa titka.
Dráma 2 felvonásban.

Egy hétig a trónörő- 
Itöspár kíséretében
Aktuális látványosság 3 felv.

Rendes helyárak.
I Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
I fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap 
d. a. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 érakor.

Pályázat.
A József Kir. Hereeg Szanató­

rium Egyesület miskolczi tüdő- 
beleggondoző Intézetébe,
február 1-ére benlakó (szoba, 
konyha, fűtés és világítás), jó írás­
sal biró

gondnoknő kerestetik
Ezen állás legjobban oly gyer­

mektelen házaspárnak felelne meg, 
hol a férj nyugdíjas vagy kereső­
képes.

Sajátkezüleg irt levelek alulírott 
elnöknőhöz intézendők, esetleg sze­
mélyes bemutatkozás délelőtt 10-től 
11-ig.
S&vetllk Mátyásné elnöknő,

Rákóczi-utca 22. szám.

Fényező tanom;
jö fizetéssel azonnal

felvétetik
Kun Újai lasbuíorgjMan

338—ki. 1916. Hirdetmény.

Apró Hirdetések
10 «tilg SO fillér, mtndon l^bbl ro6 8 BUét.

Kereseti; drogériámba kiszolgá­
láshoz ügyes értelmes iskolázott 
leányt. Szabó Béla droguista. 22

Két szobás lakás melíl ékkel yL 
ségekkel átadó, ugyanott 2 szoba 
bútor, konyhaberendezés és vil­
lamos csillárok eladók. Értekezni

Értesítjük a közönséget, hogy a lakosság tüzifaszükséglete bizto­
sítására

nagyobb mennyiségű bükkhasáb és dorongfát
szereztünk be, melyet kizárólag Neumann József miskolczi tüzifakéres- 
dő Vay-ut 8/a. a. tüzifatelepe utján hozunk forgalomba.

A faárak következők:
100 kgram btikkhasábfa a telepen átvéve 4 korona 20 fillér 
|00 „ „ házhoz szállítva
100 „ „ aprítva a telepen
100 „ „ aprítva, házhoz

szállítva ..................................................
100 kgram dorongfa a telepen átvéve 
100 „ „ házhoz szállítva

Házhoz szállítás csak legalább 500 ign 
kgram hasábfa rendelés esetén történik, mig u 
kisebb mennyiség 200 kgram.

4
4

5
3
4

99

99

99

99

99

70
70
20
85
35

n
99

99

)9

99

■r. aprított vagy_ 1000 
telepen kiadható leg-

n, jfoil tanács.
Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskoleeon,


